

УДК [947:316.334.2](470.621)

ББК 63.3(2 Ады)

К-12

Кагазежев Рустам Байзетович, старший преподаватель кафедры гуманитарных и математических дисциплин Института экономики и управления в медицине и социальной сфере, т.: 8(928)2110809.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ АДЫГЕИ В ПЕРВЫЕ ГОДЫ НАЦИОНАЛЬНО-ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ АВТОНОМИИ
(рецензирована)

В статье рассматривается одна из важнейших проблем социально-экономического развития ААО. Отмечается важная роль деятельности областного Совета профессиональных союзов по организации и укреплению низовых ячеек, по вовлечению адыгов в государственное строительство автономии.

Ключевые слова: автономия, социальное, экономическое, государственное, промышленность.

Kagazezhev Rustam Bayzetovich, senior lecturer of the Department of Humanities and Mathematical Disciplines of the Institute of Economics and Management in medicine and the social sphere, tel.: 89282110809.

SOCIO-ECONOMIC SITUATION OF ADYGHEA IN THE FIRST YEARS OF NATIONAL-STATE AUTONOMY
(reviewed)

The article discusses one of the major problems of socio-economic development of the AAO. The important role of the regional council of trade unions to organize and strengthen grassroots cells to engage the Circassians in the nation-building autonomy has been mentioned.

Keywords: autonomy, social, economic, public, industry.

Адыгея после гражданской войны была одним из отсталых районов страны, которой достались в наследство мелкие полукустарные предприятия, перерабатывавшие сельскохозяйственное сырье – мельницы и маслобойные заводы. В течение года они производили продукции не более чем на 100 тысяч рублей. К тому же, во время гражданской войны многие из них были разрушены. В Адыгее существовали еще 5 ценовых предприятий, но они давали ничтожно мало продукции, поскольку оборудование их было сильно изношено.

Первый областной съезд Советов ААО состоялся в а. Хакуринохабль в 1922 году. На нем обсуждались вопросы развития промышленности и необходимости создания резервного фонда помощи полукустарным предприятиям. Особо подчеркивалось, что нужно создавать крупные фабрики и заводы [1]. К решению этой задачи Адыгея приступила в 1923 году, когда областному управлению местного хозяйства (УМХ) были переданы две консервные фабрики, три поташных завода и один винокуренный, двадцать мельниц. Во время войны некоторые из них были разрушены и для восстановления требовались значительные средства. Однако материальных ресурсов не хватало. Управление сдало в аренду частным лицам 8 мельниц, а 11 передало товариществам по совместной обработке земли. Винокуренный завод в станице Суздальской и консервная фабрика в ауле Козет надолго закрылись. Изношенное оборудование поташных заводов в селах Белом и Николаевском было передано Дукмассовскому заводу для его усиления [2]. В 1924-1925 годах УМХ получило два моторных катера и восемь деревянных барж. В его ведение также была передана типография.

В 1925 году продукция легкой промышленности составляла 63 процента, но уже тогда было видно, что по темпам роста тяжелая промышленность значительно опережает легкую.

Государство оказывало большую помощь всем автономным областям и республикам. Только в 1924 году правительство РСФСР выделило Адыгее для расширения производства и развития культуры 190 тысяч рублей [3]. Государство открывало кредиты и давало ссуды на ремонт и переоборудование предприятий.

Фабрики и заводы после реконструкции и ремонта стали работать более интенсивно. К концу 1925 года в Адыгее были восстановлены все промышленные предприятия [4]. По выпуску валовой продукции они намного превзошли довоенный уровень. Так, например, маслозавод Адыгейского государственного комбината в селе Аббатово-Николаевске увеличил объем производства на 33 процента, мельницы при этом же комбинате – на 60, поташный завод – на 66, консервная фабрика – на 125 процентов и т.д. [5].

К началу 1925 года в стране промышленность Адыгейской автономной области достигла довоенного уровня. Если основные фонды ее в 1923 году составляли 242,6 тысячи рублей, то в 1926 году – уже 667,9 тысячи. Росло и количество предприятий. За указанные годы оно удвоилось и достигло двенадцати. Были построены два завода по переработке лубяных культур, заводы – эфирных масел, табачный, ферментационный, консервный, вареньеварочный, колбасная фабрика и др.[6]. В 1925 году АдыгУМХ начало строить мельницу в ауле Пчегатлукай. Для нее, были получены комплекты станков и машин. Прибыло оборудование для двух маслобойных заводов [7].

В перспективном плане развития народного хозяйства Адыгеи предусматривалось строительство шерстепрядильной мастерской, кожевенного завода, пяти механических мастерских по ремонту сельскохозяйственного инвентаря, трех кирпичных и двух маслозаводов. Намечалось переоборудовать консервную фабрику №1, отремонтировать лесопильное предприятие и госмельницу [8].

В объяснительной записке промышленного отдела облисполкома, составленной в 1925 году, говорится, что Адыгея должна вывозить не сырье, а фабрикаты и полуфабрикаты; это будет способствовать зарождению и развитию крупной промышленности, подготовке национальных кадров рабочих [9].

В 1925 году в области имелись следующие предприятия: Дукмасовский поташный завод, консервная и табачная фабрики, мельницы, два маслобойных, пять механических, три кирпично-черепичных, кенафный, мыловаренный и лесопильный заводы, типография [10].

В 1925 году Северо-Кавказский краевой исполнительный комитет ассигновал национальным областям 350 тысяч рублей на развитие промышленности [11]. Этот вопрос обсуждался на заседании президиума Северо-Кавказского крайисполкома. Было решено послать в национальные области специальную комиссию для знакомства с состоянием промышленности и обследования местных природных богатств [12].

В ходе государственного строительства сформировался контингент кадровых рабочих-адыгов. На стройках и предприятиях Краснодара и Майкопа они учились у русских, приобретая различные специальности. В Майкопском округе были созданы профшколы и 2 школы фабрично-заводского ученичества. Работали краткосрочные курсы по подготовке слесарей и токарей. Много адыгейской молодежи обучалось в Краснодаре на рабфаке.

Первые советские профсоюзные организации стали создаваться в 1922 году [13]. С самого начала они играли большую роль в организации производства, воспитывали у рабочих новое отношение к труду, заботились о культурном и политическом развитии трудящихся.

17 октября 1923 года в Краснодаре состоялся первый межсоюзный съезд, который образовал Адыгейский областной Совет профессиональных союзов. К тому времени в области было 49 профсоюзных ячеек, охватывавших 959 членов [14]. Профсоюзы охватывали батраков, сельскохозяйственных и промышленных рабочих, служащих госучреждений, работников просвещения и здравоохранения. По развитию профсоюзного движения Адыгея занимала первое место среди национальных областей Северного Кавказа [15]. Профсоюзы боролись за повышение производительности труда. На всех промышленных предприятиях были созданы производственные совещания, а в учреждениях – экономические советы, на которых рассматривались вопросы увеличения производительности труда, сокращения управленческого аппарата и т.д. Профсоюзы проводили среди женщин политическую и культурно-просветительную работу, вовлекали их в общественную жизнь. При консервной фабрике для них был создан специальный кружок, где читались лекции на общественно-политические и бытовые темы [16].

В 1923 году в сельском хозяйстве Адыгеи произошли большие изменения. Посевная площадь в сравнении с предыдущим годом увеличилась на 26795 десятин и достигла 71037 десятин, а объем производства продукции вырос в полтора раза. Область была утверждена участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве. Она представила зерновые культуры, кенаф, табак, сахарное сорго и другую продукцию, характеризовавшую ее хозяйство. Комитет Всесоюзной сельскохозяйственной выставки наградил Адыгею дипломом 2 степени [17].

В 1922 году в Адыгее были организованы 7 табаководческих товариществ, которые входили в Кубано-Черноморский табаководческий союз. В 1923 году был создан Адыгтабаксоюз, объединивший 456 хозяйств. В следующем году эта организация продала продукции на 114 тысяч рублей, Получив прибыли 9500 рублей. Товарищества были снабжены промтоварами на 40 тысяч рублей. Вскоре Адыгтабаксоюз был преобразован в Адыгейский областной союз табаководческих и сельскохозяйственных кооперативов, состоявший из 21 товарищества, 1 коммуны и одной артели с общим охватом 4285 членов [18].

Одной из форм коллективного хозяйства были товарищества по совместной обработке земли (ТОЗы). В Адыгее они создавались нередко по инициативе самих крестьян [19]. В 1925 году в области их было 12. Государство оказывало коллективам большую помощь, выдавая в кредит сельскохозяйственные машины, семена, различные материалы.

Почти одновременно с товариществами по совместной обработке земли возникли коммуны. Они были созданы на землях, принадлежавших ранее помещикам. Государство передало им на вечное пользование жилые и хозяйственные постройки, инвентарь. В 1925 году в Адыгее существовало пять сельскохозяйственных коммун: «Румяный восток», «Заря», «Красный герой», «Свободный труд», «Просвещение труда». Они имели 1189 десятин земли, из которых 792 использовались под посев [20]. Некоторые коллективы имели тракторы, мельницы, молотилки.

Большую роль в приобщении хлеборобов к коллективизации сыграли крестьянские комитеты общественной взаимопомощи (ККОВы). Они начали создаваться в Адыгее еще в 1921 году. Это была одна из приемлемых форм организации труда бедняков. Государство предоставляло ККОВам большие льготы. 25 сентября 1924 года был издан закон об освобождении их от налогов. Им отпускались в кредит тракторы и машины, семена.

В 1923 году состоялся первый объединенный съезд крестьянских комитетов общественной взаимопомощи Псекупского и Ширванского округов Адыгеи. Он отметил огромную роль, которую играли ККОВы в восстановлении сельского хозяйства; указал, что нужно вовлекать в них более широкие слои населения, увеличивать материальные фонды, приобретать машины и орудия, заботиться о благосостоянии их членов. Съезд постановил: организовать новые коллективы по совместной обработке земли, открыть пункты для ремонта сельскохозяйственной техники. Он поставил вопрос перед областным комитетом крестьянской взаимопомощи об открытии дома для беспризорных детей и сирот.

В восстановительный период в развитии сельского хозяйства большую роль сыграли совхозы.

Оснащенные новыми машинами, вооруженные передовой агротехникой, они добились крупных производственных успехов.

В 1924 году в Адыгее было 5 совхозов: «Отрадный», «Основа», «Адыге», «Некрасовка», «Случайное» [21]. Это небольшие государственные предприятия, самое крупное из которых имело немногим больше 300 десятин земли. Их богатый опыт и методы хозяйствования широко использовались в колхозах.

Большое внимание уделялось производству технических культур. Гражданская война причинила значительный ущерб табаководству. Площадь возделывание табака к 1922 году в сравнении с 1917 сократилась более чем в сто раз и составляла, всего 21 десятину [22]. В 1923 году были приняты меры по восстановлению разрушенных плантаций. Работы финансировало государство. Сразу оно выдало ссуду – 60 тысяч рублей, а в 1925 году – уже 367331 рублей [23]. На возведение хозяйственных построек было отпущено 44800 рублей [24]. Земледельцы получили высокосортные семена. Табак стали возделывать строго по агротехнике.

Расширились и посевы кенафа. В 1923 году он занимал всего 23 десятины, а в следующем – уже 350 [25]. В 1923 году на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в Москве экспонировались волокно и семена кенафа, полученного в Адыгее [26]. В области выращивали и другие технические культуры – коноплю, эфирносы, каучуконосы.

Восстановление животноводства являлось одной из важнейших задач трудящихся Адыгеи. Первый областной съезд Советов отмечал, что для повышения продуктивности и улучшения породности скота необходимо организовать племенные рассадники, вести борьбу с болезнями и яловостью коров. Съезд обратил особое внимание на увеличение производства кормовых культур [27].

Претворить в жизнь эти задачи было не просто. До Октябрьской революции в Адыгее не было ветеринарных учреждений. Первая амбулатория организовалась в 1923 году. Северо-Кавказский крайисполком выделил оборудование и медикаменты, отпустил деньги. В 1924 году государство ассигновало для этих целей еще 38 тысяч рублей [28]. Ветеринарная служба в Адыгее быстро развивалась. В 1924 году в области уже функционировало 4 ветлечебницы [29].

Таким образом, выполняя решения первого областного съезда Советов, труженики сельского хозяйства Адыгеи добились значительных успехов в развитии животноводства. А также в 1925 году облизполком направляет адыгов на учебу для подготовки квалифицированных специалистов по соответствующей отрасли.

Литература:

1. ГАААО. Ф. Р.1. Оп. 1. Ед. хр. 10. Л. 60.
2. Советская Адыгея: бюллетень Адыгоргбюро РКП(б), Адыгоблизполкома и Адыг-облплана. Краснодар, 1925. Вып. 1. С. 48.
3. ГАААО. Ф. Р.1. Оп. 1. Ед. хр. 6. Л. 20.
4. Там же. Д. 126. Л. 8-10.
5. Там же. Д. 126. Связка 9. Л. 8.
6. ПААО. Ф. 1. Оп. 1. Д. 126. Связка 9. Л. 8.
7. Советская Адыгея. Вып. 1. С. 49.
8. Меретуков М.А. Борьба трудящихся Адыгеи за восстановление народного хозяйства (1921-1925гг.) // Сб. ст. по истории Адыгеи. Майкоп, 1967. С. 70.
9. ГАААО. Ф. Р-а. Оп. 1. Д. 48. Л. 4-5.
10. Там же. Оп. 1. Д. 66. Л. 2.
11. Там же. Оп. 1. Д. 48. Л. 9.
12. ГАААО. Ф. Р-1л. Оп. 1. Д. 48. Л. 10.
13. ПААО. Ф.1. Оп.1. Д. 126-А. Связка 9. Л. 98.
14. Советский юг. 1922. 27 авг.
15. ГАААО. Ф. Р-41. Оп. 1. Ед. хр. 30. Л. 12.
16. Там же. Ед. хр. 41. Л. 27.
17. ГАААО. Ф. Р-1. Ед. хр. 39. Л. 209, 211.
18. Советская Адыгея. Вып. 1. С. 121.
19. ПААО. Ф. Р. Оп.1. Д.1679. Связка 12. Л.13.
20. Там же. Л.183.
21. ГАААО. Ф. Р-1. Оп. 1. Ед. хр. 94. Л. 5.
22. Там же. Ф. Р-5. Оп. 1. Ед. хр. 20. Л. 101-102.
23. ГАААО. Ф. Р-5. Оп. 1. Ед. хр. 24. Л. 102.
24. Там же.
25. Там же.
26. Там же. Л. 163.
27. Там же. Ед. хр. 10. Л. 28.
28. ГАААО. Ф. Р-5. Оп. 1. Д. 26. Л. 5.
29. Там же.

References:

1. SAAAO. F. P.1. Op. 1. U. 10. L. 60.
2. *Soviet Adyghea: Bulletin of Adyghburo RCP (b), Adyghblispolcom and Adyghblplan. Krasnodar, 1925. No.1. P. 48.*
3. SAAAO. F. P.1. Op. 1. U. 6. L. 20.
4. *The same. D. 126. L. 8-10.*
5. *The same. D. 126. Bundle 9. L. 8.*
6. PAAO. F. 1. Op. 1. D. 126. Bundle 9. L. 8.
7. *Soviet Adyghea. No. 1. P. 49.*
8. Meretukov M.A. *Adyghea Workers Struggle for restoration of the national economy (1921-1925) // Coll. art. on the history of Adyghea. Maikop, 1967. P. 70.*
9. SAAAO. Df-a. Op. 1. D. 48. L. 4-5
10. *The same. Op. 1. D. 66. A. 2.*
11. *The same. Op. 1. D. 48. L. 9.*
12. SAAAO. F. F-11. Op. 1. D. 48. L. 10.
13. PAAO. F.1. Op.1. , 126-A. Bundle 9. L. 98.
14. *Soviet south. 1922. August 27.*
15. SAAAO. F. P-41. Op. 1. U. 30. L. 12.
16. *The same. U Mts. 41. L. 27.*
17. SAAAO. F. R-1. U. 39. L. 209, 211.
18. *Soviet Adyghea. No. 1. S. 121.*
19. RAAO. FR op.1. D.1679. Bundle 12. L.13.
20. *The same. L.183.*
21. SAAAO. F. R-1. Op. 1. U Mts. 94. L. 5.
22. *The same. F. R-5. Op. 1. U Mts. 20. L. 101-102.*
23. SAAAO. F. R-5. Op. 1. U Mts. 24. L. 102.
24. *The same.*
25. *The same.*
26. *The same. L. 163.*
27. *The same. U Mts. 10. L. 28.*
28. SAAAO. F. R-5. Op. 1. D. 26. L. 5.
29. *The same.*